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Nota: Os exercicios desta aula sdo referentes ao seguinte video

Matematica Zero 2.0 - Aula 15 - Radiciacdo - (parte 1 de 2)
Endereco: https://www.youtube.com/watch?v=X6fwlEeQs2w
Gabaritos nas ultimas paginas!

Atencao: alguns exercicios podem exigir conhecimentos de Potenciagdo
também. Nao se esqueca que Potenciagdo e Radiciagcdo sdo conceitos
muito ligados!

o Nota 1: Para todos os exercicios, considere U =R
e Nota2: Pequenas variagdes na resposta sao normais. Assim, para um

. 1
exercicio cuja resposta final seja 2> as respostas 0,5 ou 271 sdo

corretas também. “‘Diferente” ndo significa necessariamente
“errado”. Na divida, pergunte.

e Nota 3: Alguns exercicios sdo particularmente dificeis e podem
exigir conhecimentos adicionais (fatoracao, equagdes etc). Caso ndo
saiba, tente entender a resolucao e/ou pergunte. Tais questoes servem
para que vocé consiga aumentar o proprio nivel desde ja.

E1: Simplifique:

a)\/Z g)i/g m)\/??2
b)— V4 h)-3/8 n)Vx"”
c)V-4 D-¥8  oix
d)y-(2)) DI e
&) (-2 k) 3= (®)

n-J27 DB
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E2: Simplifique (quando possivel):

a)V2-\3 e N6-3 )28

b) V2 +4/3 f)ﬁ ) (/2:8)’
3

c)vV2+3 k) 0506
d)ﬁ 2 6_?; /4
V3 h) (V7)

m)20,333...

E3: Simplifique:

a)~24  ¢)V/256 e) 481 g) /1728
b)v36  d)/216  )41512

E4: Considere Verdadeiro ou Falso:

2
a)Vx® =x V5-V3=12 l)£=ﬁ=o
VoY =3y 227 = (22 = () =2 w2 =42
) Y(=2)* =-2 1)V5-3= J2 n) x"? & irracional

OirF =2 D=2
&) V2 +3 =15 k) v—x =ndo existe raiz real

f)V2-43=+6
ES: Qual o maior nimero? \/5 27 ou 1% ? Justifique.

E6(Unicamp): Dados dois nimeros positivos, V3e w, determine o
maior.
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E7: Simplifi J32xty? ( 0 0)
: dmmplifique: \/7 parax > 0ey > 0).
4x2y?

ES8: Simpliﬁque:\/ZO + \/21 +/8 + 64

E9: Simplifique: 3v7 — 25 + 4vV7 + V20 — V28 + V45

E10 (UEPB): Efetuando (7> (2 ) —\—5 temos por
6 3
resultado:
17 71 36 1
a) "y b)_T c) s d)1 e)—i

E11: Simplifique a expressao: V5++v5-4/5-+5

E12 (Colégio Naval):

- 2+\/§+ 2—/3 )
Efet tém-se:
ctuando 2_\/§ 2+\/§0 cm-Se

a) 4 b)V3 c) V2 d) % e)1

E13 (Colégio Naval): \/3 + 23\/ 2v2 — \/3 — 23\/ 242 ¢ igual a:

a) 1 b) 2 ¢)3 d) 4 d) s
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Complementos de aula — Radical Duplo.

A expressio Va++vVb ou va—+b ¢é um radical duplo. Em muitos

casos, tal expressio pode ser convertida para a forma /x +\/§ ou

Vx —\/;.Por exemplo: considere a expressio +3++/8 . Ela é

equivalente a expressdo 1+ +/2. Note como elas sdo (aparentemente)
muito diferentes! Justamente por ndo ser uma transformagdao “6bvia”, a
simplificacdo de radicais duplos ¢ muito cobrada em vestibulares militares
(ITA, EN...).

Como simplificar radicais duplos (quando possivel):
Por Bhaskara:
Jatdb =+x +

atvb =ity _dax\iGa’-4.4b
(atb) =(x+y) 2.4
atyb=x+2xy+y __4azv16a’ ~16-b

Note que 2,/xy =+/2°xy \/#
4at./16(a”—b
ai\/B=X+yi\/4xy r=22 (a )

2-4
Por comparacio, temos:
para 4a+4/(a>—b)
a=x+ty<sxt+ty=a r= W
b
b:4xy<:>xy:Z 1r_4(air\/(a2—b))
Note que temos a soma 2-4
2
e o produto de duas equagdes. r= aty@ -b
Sabendo que, a partir da soma 2
e do produto das raizes, podemos = a+y (a’—b)
montar uma nova equagao com 2

um parametro qualquer (por exemplo, r) | OU

temos: _ 2 _
Loa=y@ -b)

r’ =Sr+P=0 2
(S = Soma das raizes e P ¢ o produto) Renomeando , chegamos
2 —ar +E =0 x(4) nas equagdes finais:

4

4r* —dar+b=0 \/ai\/gz‘fa—;ci,/a—;c elc=va’-b

Fica 6bvio que é necessario a> > b.

Antes de fazer todo o desenvolvimento

devemos verificar se b ndo ¢ quadrado

perfeito, o que simplificaria os calculos.
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Exemplo:
Simplifique V'3 + /8
a+c a—c
Lembrete: [\ @ + Vb / / elc=vVa%?—b>b
c=+3?-8=c=1

’ 3+1 3—-1
3+V8=\/ > +\/ >
’ ’4 /2
3++V8 = E+ E

[3+VB=va Vi
m= 142

E14: Simplifique.
i G5 9D J5+246

b) 17+ 2430 e)JL—2J2—4J6—4J7—2J€-—J§
)V6+2v5  £)\3a+b—23ab ++/2a +b+2+2ab
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E15: Qual o valor da expressao:

(30,333...)27 _ 217 + i 239 + ’ /ﬂf _ (%)33}
| |

a) 0,3 b) V3 o)1 d) 0 e) —1

/92

V2+1
E16 (EPCAr Modificado): Simplifique: 1,111 ... — (2V2"1)

E17 (Desafio): Determine os nimeros racionais X € y tais que:

V10 +6vV3 = x +./y
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Gabarito:
El:
a)4 =2 i)—3/-8=2
b) -4 =-2 D38 =2

C) V=4 = absurdo! (U=R) k)3—(8)=-2
d)\—-(2%) =absurdo! (U=R)  1)3/-8=-2

e)(-2)" =2 m)Vx? = | x | (médulo de x)

f)—y(-2)* =-2 n)\/xT:XEZﬂ

g)%/§=2 o)i/gzx

h) -8 =-2 )

) I))%/X—6=X3=x2

E2:

a)v2 3=2-3=16 oN6-3=3

b) V2 ++/3 = Jé estd simplificado. D) (N7)’ =N7* =7

)V2+3=+5 )28 =022 =322 =232

d)ﬁz\ﬁ:ﬁ j)(\/ﬁ) =3/(2-8) =2-8=16
NERRE

k)°€/5‘7=°’3'1\°/5°’W—%/57=52=52

R

e) J6 -3 =1J4 esta simplificado.
- 1

f)\/§=\/§ D =22 .

33

1
m)20,333... _ 093 _ 25 _ 2/5
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E3:
24|12 36|2 256|2 216|2 81|3 15122 17282
1212 182 1282 108(2 273 7562 864 |2
6|2 913 64 |2 5412 9|3 378|2 43212
3|3 3|3 32|12 2713 3|3 1893 21612
1 1 16 |2 913 71 633 108|2
812 3|3 213 542
412 707 273
202 Bl 93
T 33

1

a)~24 =~/22-2.3=/2> 2.3 =26
b) V36 =+/22-32 =22 3* =2.3=6

c)%m/z_g:z%:z“:lé

d) 216 =32*-3* =2.3=6

6)3/8_=<‘/3_4=3

£)VI512 =~/22-32.2.3.7=2.32-3-7 =642
) 1728 =323 =22.3=12
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E4:

a) \/X—2=X Falso,\/x—2:|x|
b) [{(xy)® =xy|Falso, \/(xy)* =|xy|
¢)|4/(=2)* ==2| Falso, ¥/(-2)" =|-2|=2
3 5
d) 5:25 Falso, 3/2_5:23
e) JE + \/g = \/g Falso, \/5 + \/5 jé estd na forma mais simples.

) V2 -3 =/6| Verdadeiro.
g) J5-3=12 Falso, J5-3 ja esta na forma mais simples.

h)[{(=2)* =(=2) —2| Falso, /(-2)* =|-2|=2
1){v5-3 =+/2| Verdadeiro.

J) |—v4 = —-2| Verdadeiro.

N\N

k) —X =nao existe raiz real| Falso. Se x = — 4 (por exemplo) = /— (—4) =

1) \/7 JJ0 = 0| Falso. Diviséo por zero? Absurdo!

m) \/7 \/_Falso,i/ﬁzé/z

n) x"? & irracional| Falso. Se x =22 (por exemplo) = (V 2" )ﬁ = \/2—2 = 2 (racional)

ad
E5: Lembrando da propriedade: | VbE = “4/b¢d| e que 27 = 3%, temos:

27 = 5 = SYF = 5
43 = N = W

Observe que agora ambas as raizes possuem mesmo indice (55). Podemos

entdo comparar os radicandos:

Como 333 > 3% entio V27 > V3
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ad
E6: Lembrando da propriedade: | VbC = “/b¢d| temos:

V3 = *i/31 = 3% = YT
Vi = VT = VT = VG

Observe que agora ambas as raizes possuem mesmo indice (12). Podemos
entdo comparar os radicandos:

Como 81 > 64, entdo V3 > V4

v32xty® 25xty? 5—2 . w4-2 . y3-2
B === oy = V2572 . x472 . y3-2 =

4x2y?2 2%x2

\23x2%yl = Zx\/Z_y

E8:\/20+\/21+\/8+\/@=\/20+J21+\/ﬁ=

\/20+\/21+\/E=\/20+\/21+4=\/20+\/2_=
V20 + 5 =[5]

E9: Nota: voceé pode fatorar os nimeros 20, 28 e 45 (de forma idéntica ao
que fizemos no E3). Outra alternativa, mais rapida — se vocé tiver pratica —
¢ tentar “quebrar” os numeros em produtos, de forma que a simplificagao
seja mais imediata. Se for complexo demais para voc€, use a fatoracao
utilizada no E3.

3V7 — 25 + 47 + 20 — V28 + V45 =
3V7 —2V5+4V7 +V5-4—V7-4+9-5=

3v7 — 2V5 + 47 + 2v/5 — 27 4+ 3V5 =
(Reordenando)

3V7 4 47 = 27 — 24/5 + 24/5 + 35
5v7 + 35
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E10: ALTERNATIVA A

B () -

~ |

' (%)0,5 B (6‘/5-16_1)\/5-'-1:

1
\/75' (%)2 B (6\/§-16‘1)\/§+1:
e SCONE

1 _
Lembrando que m=a | temos:

1
2
1
2

_ (6—(@1))@1: L_ (63

_ 6(—V3+1)(V3+1)= %_ 6(1-V3)(1+V3)

Lembrando que (a + b) (a — b) = a? — b?, temos:

1_e?-V32_ 1 _p2_ 1_
2 2 2

18—-1 17

36 36
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E11: Lembrando que (a + b) (a — b) = a? — b?, temos:

\/5+\/§-\/5—\/§=\/(5+\/§)-(5—\/§)=\/(52—\/§)=

V25 -5=+20=+v4-5=2V5

E12: Alternativa A

\/2+\/_

Fazendo |2 + \/_ e |2 —\/5 = b| temos:
Va

=

O mmc das raizes (sem fator comum) vale Ja /b

Dividindo embaixo e multiplicando em cima, temos:

\/a_2+\/b_2_ a+b
Jab [Vab

Substituindo os valores de a e b, temos:

Obs: |(x+Yy) (x—y)=x" -y’

(2+43)+(2-y3) _2+2-3+3 _
\/(2+f)(2 B -3

1/(4 3) Z__I
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E13: Alternativa B

J3+232v2 —\3-2322

Note que a expressao acima € positiva pois

o primeiro radicando (nitidamente positivo)

¢ maior que o segundo. Isso ¢ facil de observar:
3+b ¢ maior que 3—b(para b > 0).

Chamando a expressao inicial de x e fazendo :

a=3

J 0 S |
b=232v2 =2V2' .22 =2'.2%.26 =22
temos :

Ja+b—-+a-b=x
(Wa+b—+/a-b)? =x>

Lembrando que [(a—b)* =a’—2ab+b’|e
lembrando que Ja b =+ab|:
J@+by —2J@+b)-(a—b) +/(a—b)> =x
Lembrando que |(a +b)(a—b)=a’—b*|:
a+b—2\/m+a—b:x2
2a-2\/(a> —b’) =x°

Substituindo a e b:

3 2
2:3-2 {32—(22J J:xz

6-2,/(9-2*)=x’
6-231=x

4=x°

Como x > 0, entdo:

Xx=2
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+ —_
E14: Lembrete: \/ai\/_= /%i ’%ec= a2 —>b

a)\4-+/15 e) \/1—2\/2—4\/6—4\/7—2f -3
la=4|[b=15]|c=v4*-15=1
[4+1  [4-1_ \/E_\/E \/1—2\/2—4\/6—4\/7—2\/6 -

2 2 2 V2
\/1—2\/2—4\/6—4\/7—\/22~6 =
b) Note que: x\/§=«/x2-y (para x > 0) \/1—2\/2—4«/6—4 7-J24 =
V174230 =17 ++/2%-30 =+/17+/120 Calculando 7 —+/24, vamos obter:
|a=17| |b=120| c= ,172_120=13 \/7_@: \/g_l DiSSO, temos:
\/17+13+\/17—13: TG \/1—2\/2—4\/6—4(\/6—1) =

2 2 Cuidado : |a(b +c)=ab+ ac|
\/1—2\/2—4\/6—4\/@4 =

\/1—2\/2—4\/10—4f =
Calculando \/10—4x/€ :

\/10—4\/_ =|+/6 —2|. Temos entdo :

\/1—2\/2—4(\5—2) =

Vamos simplificar a expressdo em rosa:

c¢) (Veja item b)

V6+24/5 :\/6+\/22—- :\/6+\/ﬁ

614 [6-4
+ =[5 +1
\/2 \/2

d) (Veja item b)

V54246 =v5++/27 -6 =+/5++24
la=5||b=24||c=+5"-24 =1

@4?4@&
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Lembrando que \/m —J6-2:

J1-2(J6-2) =y1-26+4 =
5-26

Calculando v/5—246 :

V526 =32

Substituindo na expressao original:

NN
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E14 (continuacao):

£)~/3a+b—2/3ab +~/2a+ b+ 242ab = Parte II: Em +/(2a +b)++/3ab :
J3a+b-+/2" 3ab ++/2a-+b-+2"-2ab = x=(2a-+b)| [y =8ab| 2= /(2a-+Db)’ —8ab
\/(3a +b)—+/12ab + \/(23 +b)++/8ab Simplificando z:

— V4a? + 4ab +b* —8ab
Nota : Substituimos as letras da férmula original Situagdo parecida com a da Parte I: Note que

para evitar confusio. 4a* —4a+b*| é similar a |42’ +4ab+b*| que,

Parte I: em \/ (3a+b)—+/12ab : por sua vez, é a forma expandida de |(2a +b)’|.
‘x =(a+ b)‘ ‘y = 12313‘ z=+/(3a+b)* —12ab Ou seja, novamente ndo ¢ dificil concluir que a

Simplificando z: expressio |4a’ —4ab+b’| é equivalente
J(Ba+b)* —12ab = a |(2a—b)*| (Verifique).

Lembrando que: ‘(a +b)’ =a’+2ab+b’ ‘ : Assim, temos :

J9a> + 6ab+b’ —12ab = z=4/(2a-b)* =[2a-b
\9a> —6ab+b* = Logo,

2a+b)+(2a-b 2a+b)—(2a-b
Bem, se‘(3a+b)2=9a2+6ab+b2, note que a \(2a+b)++~/8ab =\/( )2( )+\/( )2( )
nova expressao € idéntica (exceto pelo sinal 4a Ja+b—2a+th
de 6ab). Logo, nao ¢ dificil concluir que a V(2a+b)+8ab = \/ 2 * \} 2
expressio obtida seja (3a—b)* (verifique). \/— 4a 2b
Assim, temos: (2a+b)+V8ab = 2 " 2
J(B3a-b) =3a-b J2a+b)++/8ab =|v2a +/b

Nota : a priori, 0 mais correto seria escrever Finalmente :
|3a —b|, mas em exercicios de simplificagdo [3a —/b +/2a +/b =

¢ comum assumirmos que todas as condi¢des

V3a ++2a

de existéncia do problema sdo satisfeitas.

Logo,
JGa+b)—i2ab :\/(3a+b)+<3a—b> _\/(3a+b)—(3a—b)
2 2

\/(3a+b)—\/l2ab =\/?_ 3a+b;3a+b

JGa+b)—/12ab =\/§—\/?
JGa+b)—12ab = v3a —b|
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E15: ALTERNATIVA C
2oz

(30,333...)27 _ oV \/239 + \/7 (\/_) =

r/ﬁ

2

_(3§) "1 432391 Vea - (3)7

/92

- 27 27
35 — 2+ V239 + V26 — 33

£ -2+ 3239+ 22 —2"5]7@=

—2+\/ﬁ]7r [2+\/_] [-2 + 3]V92=
1]1V92 = [1]

E16:1,111..— (2V2 1)f+1

1+0,111.. (zf 1)\F+1 -

141 ()
9

10 2 10
__2(\/?—1)=__22 1=
9 9

10 5 - 8

9 | 9
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E17: V10 + 6vV3 = x + [y

Elevando-se ao cubo dos dois lados, temos:
10+6V3=(x+./7) o

Lembrando que (a + b)® = a® + 3a?b + 3ab? + b3, temos:
10+ 6vV3 = x3 4+ 3x2 [y + 3x/y2 + \/y? &

10+ 6vV3 =2 +3x2 [y + 3 /y? + )P &

Note que /y3 =/y2 -y = y./y

10+ 6V3=x’+3x* [y +3xy+y/y &

Agrupando (no segundo membro) os termos semelhantes, temos.:
10 + 6v3 = (x® + 3xy) + 3x% [y + +y/y) &

Colocando \/; em evidéncia:

10+ 6V3 = (x® +3xy) + 3x2 +y)/y &
Por comparagdo entre os dois membros, podemos concluir que:

x3+3xy =10 ()
3x2+y=6(1) ©
y = 3 (1)

Substituindo o valor de y (v = 3) na equagdo II, temos:
3x2? + 3 = 6 © (Por Bhaskara, as raizes sdo 1 e -1).

No entanto, ao substituirmos y =3 (unico valor de y) e x = —1 na primeira
equacgdo, vemos que ela ndo é satisfeita. Logo, x =1 ey = 3.

Portanto, i/lO +6V3=|1++3
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